

## ОТЗЫВ

**научного консультанта на диссертационную работу Джанисеновой Алии Мейрбековны на тему: «Формирование предпринимательской культуры студенческой молодежи в системе университетского образования», представленную на соискание степени доктора философии (PhD) по образовательной программе 8D01101 – «Педагогика и психология»**

Образование является одной из базовых сфер социума, но также и одной из самых консервативных, которая играет основополагающую роль в формировании экономики нового типа. Как известно, современное образование испытывает влияние глобальной экономики, что вызывает необходимость новых подходов к развитию профессиональной культуры педагога. Модернизация профессиональной подготовки учителя посредством формирования предпринимательской культуры как важного компонента общей профессиональной культуры становится одним из востребованных и стратегических направлений в подготовке педагогических кадров.

Предпринимательская культура будущего педагога направлена на системное формирование необходимых компетенций в области предпринимательства, развития и саморазвития необходимых личностно-профессиональных качеств для выполнения профессиональной деятельности в стремительно развивающихся условиях глобальной экономики.

Диссертационная работа докторанта Джанисеновой А.М. посвящена решению проблемы формирования предпринимательской культуры будущих педагогов в условиях потребности современного общества в формировании эффективной образовательной среды и бизнес-культуры.

Предварительные научные исследования показали, что развитие предпринимательской культуры студентов является одной из приоритетных задач в области высшего образования. Необходимость ее решения обусловлена как внешними по отношению к образованию, социально-экономическими факторами, так и нуждами самого образования. Вместе с тем в науке имеются проблемы недостаточного теоретико-методологического обоснования и практического обеспечения формирования предпринимательской культуры будущих педагогов в образовательном процессе вуза в условиях действия рыночных механизмов.

Поиск путей исследования диссертационной работы Джанисеновой А.М. привели к разработке интегративной педагогической модели формирования предпринимательской культуры, апробированной в профессиональной подготовке будущих педагогов вузов, учитывающая потребности образовательных учреждений и региональных образовательных программ, а также государственных нормативных документов в сфере поддержки предпринимательства.

В ходе выполнения диссертационного исследования докторант Джанисенова А.М. получила следующие научные результаты, научная достоверность которых не вызывает сомнения:



Результат 1. Сделано теоретическое обоснование проблемы формирования предпринимательской культуры студентов и определены механизмы их решения;

Результат 2. Обоснованы методологические стратегии процесса формирования предпринимательской культуры студенческой молодежи.

Разработана структурно-содержательная модель и определены психолого-педагогические условия формирования предпринимательской культуры студентов.

Результат 3. Разработана и апробирована программа формирования предпринимательской культуры студенческой молодежи в системе университетского образования и сформулированы научно-методические рекомендации.

Широкая база исследования (Каспийский университет технологий и инжиниринга имени Ш.Есенова) позволяет считать обоснованными экспериментальные результаты по внедрению модели формирования предпринимательской культуры студентов в процессе преподавания учебной дисциплины и внеаудиторной работы, а предлагаемые методические рекомендации по ее осуществлению могут быть использованы в системе высшего профессионального образования направления подготовки педагогических специальностей.

Диссертационная работа отличается внутренним единством, логической последовательностью изложения, соответствием научному аппарату исследования. Структура работы, основные результаты и выводы подчинены ведущей идее, соответствуют цели и задачам исследования.

Необходимо отметить целеустремленность соискателя, настойчивость и инициативность в решении сложных научных и практических задач, способность выдвигать продуктивные гипотезы, подбирать адекватную методологию и осуществлять концептуализацию предложенных идей. Докторанта Джанисену А.М. отличают самостоятельность и ориентация в предметной области исследования, научная эрудиция.

Диссертант продолжительное время работает в направлении совершенствования формирования предпринимательской культуры будущих педагогов. Её диссертационная работа является результатом многолетнего научного труда и содержит новые результаты в области подготовки будущих педагогов в условиях глобальной экономики и бизнес-культуры.

Автор диссертационного исследования зарекомендовала себя грамотным, серьезным и ответственным исследователем, способным четко определить и сформулировать цели и задачи, определить необходимые методы исследования, глубоко осмыслить и проанализировать полученные результаты. Работа глубокая, материалы исследования востребованы педагогической теорией и практикой высшего педагогического образования.

Основные результаты исследования были опубликованы в научных журналах Республики Казахстан, ближнего и дальнего зарубежья, представлены материалами и тезисами докладов на международных конференциях. Апробация основных положений и материалов исследования



осуществлялось через внедрение полученных результатов в практику при преподавании элективной дисциплины «Предпринимательство в образовании» в КУТИ имени Ш.Есенова. По результатам исследований издано 16 научных работ, из них 4 статьи – в журналах, включенных в перечень рецензируемых научных изданий, определенных Комитетом по обеспечению качества в сфере науки и высшего образования Министерства науки и высшего образования Республики Казахстан, 1 статья в рецензируемом международном журнале, входящий в базу SCOPUS, 4 статей в научных журналах и 6 статьи в материалах международных научно-практических конференций.

Диссертационная работа оформлена в соответствии с предъявленными требованиями Комитета по обеспечению качества в сфере науки и высшего образования Министерства науки и высшего образования РК. Замечания по содержанию устранены докторантом на заключительном этапе работы.

Диссертационная работа на тему «Формирование предпринимательской культуры студенческой молодежи в системе университетского образования» является полностью завершенным научным исследованием, выполненным автором самостоятельно на достаточно высоком уровне, что позволяет считать Джанисену Алию Мейрбековну достойным соискания степени доктора философии (PhD) по образовательной программе 8D01101 – «Педагогика и психология» и допускается к публичной защите.

**Научный консультант,  
кандидат педагогических наук,  
профессор КУТИ имени Ш.Есенова**



**Э.И. Калиева**